

# 关于大力加强我国科学仪器 自主研发和产业化能力 实施“张衡工程”的建议<sup>\*</sup>

中国科学院化学部

(北京 100864)

关键词 科学仪器,自主研发,产业化,“张衡工程”,建议

## 一 加强科学仪器的自主研发和产业化 能力是国家发展的必然选择

当今世界,国家间的竞争焦点已由上世纪的争夺领土和市场明显转移到科技前沿。可以预期,我国在未来发展中可能面临的重大战略遏制将主要是来自于发达国家对高端科技的垄断,科学技术一定将是未来的综合国力竞争中决定成败最具根本性的因素。另一方面,工业化的历史表明,谁掌握了科学仪器创新的主动权,谁就掌握了科学研究原始创新的关键手段,更重要的是,谁就具备了提升重大装备制造业尤其是其控制及操作系统创新能力的基础。因此,工业化国家早就认识到,在竞争中最能有效陷对手于被动的遏制手段就是使其丧失仪器设备的创新能力。而我国过去十几年来几乎完全放弃了科学仪器领域的竞争,同时也退出大部分重大先进装备领域的竞争,教训是极其深刻的。今后的 15—20 年,是我们亡羊补牢,在科学仪器自主研发上尽速扭转颓势的重大战略机遇期。

目前,我国在科学仪器的研究和制造方面与发达国家相比差距十分明显,对外依赖度过高,应对遏制的能力脆弱。我国每年上万亿元

的固定资产投资中,有 60%是用于进口设备,其中很大部分是关键的高端仪器。以分析检测仪器为例,技术密集的高端仪器设备,如色谱 - 质谱仪、核磁波谱仪、等离子质谱仪、电子能谱仪、透射和扫描电镜、自动生化分析仪和核酸测序仪等,100%依赖进口。进口分析仪器总额从 2001 年的 9 亿美元猛增到 2003 年的 16.13 亿美元;据保守统计,2004 年已突破 20 亿美元,且每年仍以约 30% 的速度继续攀升。在生物医学仪器方面,我国对发达国家的依赖程度则更为严重。

我国科学仪器研发生产落后局面的形成原因错综复杂,最深层次和根本性的原因是对科学仪器在国家发展中的战略地位认识不到位。要扭转颓势就需要迅速从提高认识入手克服一系列制约因素,制定和建立合理的、适合我国国情的发展战略和运行机制。

## 二 振兴我国科学仪器事业的总体战略

(1) 要充分认识科学仪器对原始创新和振兴装备制造业的源头和基础性作用。

要从科技发展的规律出发,真正认识科学仪器“四两拨千斤”和对经济社会发展的“倍增器”作用。以人类基因组计划完成的过程为例:计划执行初期受分析测试技术的严重制约,估计测序需 30 年才能完成。为此将计划的

\* 本文略有删节

收稿日期:2005 年 10 月 20 日